百年"普通"

翰墨留香

吴寨华

上海市嘉定区普通小学是全国百 所百年名校之一, 学校沿袭百年普通 办学传统,倡导以"传承勤诚文化、崇 尚绿色科技"为特征的"尚教育"办学 理念,开展"五尚并举、多元发展"教育 实践,以快乐课程全面架构学生在校 的全部学习生活,提出了"新五个会" (即会游泳、会乒乓、会种植、会书法、 会乐器)的培养目标,其中"会书法"便 是每一个普小学子的基本追求。学校 注重以书法教育为抓手,努力传承和 弘扬中华民族优秀传统文化,探讨以 美育德、学科育人的新途径,有效提高 学生审美能力和艺术素养,促进学生 全面而有个性的发展。2018年5月 25日,学校被上海市教育学会书法教 育专业委员会新增为上海市书法教育 实验学校示范校。

英语教师的华丽转身

汤剑波是嘉定区普通小学的书法 专职教师,让人没想到的是,6年前, 他只是普通小学的一名英语教师。因 为喜欢书法,2012年,他放弃从事了 30年的英语教学岗位,主动提出转战 书法教学。张甦校长被他对书法的热 情感动了,正巧学校需要一名书法专 职教师,两人一拍即合,张校长随即同 意了汤老师的主动请缨。

经过一年从英语到书法的转岗期,真正接手书法教学后,汤老师逐渐发现书法专业理论知识的匮乏,只是

凭借一己爱好,真正进入书法领域恐怕穷尽一生精力都不够。他时常感叹时间不够用,"再给我50年,或许更能如鱼得水。"一年前,经朋友介绍,他拜师上海市书法家协会的张伟生老师专研书法,从知其然到知其所以然,汤老师获益匪浅。尤其让他印象深刻的是张老师说的,书法技法是有限的,但从字里行间体现出的人的学养,这种字外功夫是最难的。他是这样去实践的,也是这样去教学生的。

汤老师教四五年级共 18 个班 18 节书法课,不包括每周三下午的书法社团课。虽然工作忙,但对他来说,能从事自己喜欢的工作是一种幸福。他对学生提出"会写字,学做人"的 6 字准则,上书法课首先要养成规矩,轻育,注意写字的姿势。他常说,写年规矩,做人也一样。"书法是中华民族传统文化的瑰宝,我不是要培们从的传统文化的瑰宝,我不是要培们从的道理。"汤老师说,"从小为孩子播来的种子,可能以后在适当的土壤里他们会遇到阳光雨露再生长发芽。"

虽然在教书法之前汤老师有 30 年的教龄,但书法课和英语课还是有很大不同。2014 年因上海市书法实验校评审工作,汤老师要参加市书法教学评比,发现自己对于书法课各个环节、教学策略等方面有所欠缺,当时为自己一把年纪还要离开熟悉的英语教



学领域而从事陌生的书法教学领域有点后悔,但这个念头只是一闪而过,汤老师想着一次不行就试两次、三次,成功是给有准备的人的。学校也为汤老师邀请了专家听课、评课,进行指导,第三次课后,专家一句话"你的适应力和理解力都很强"鼓励了他,后来的市级书法教学评比课进行地很顺利。"在岗时,要对得起这份工作,不留遗憾,这时候内心是坦然的。"汤老师颇有感悟地说。

探寻书法育人之道

在张甦校长的支持下,学校专门成立了书法教育领导工作小组,由张校长担任组长,分管艺术的副校长担任副组长,分管语文教学的教研主任、专职书法教师、兼职书法教师、美术教师等任组员,语文教研组、艺术教研组等部门协同对学生的书法教学、活动进行管理、组织与指导,形成了"优课堂、重普及;抓活动,促精品;创特色,铸品牌"基本工作思路。

在书法教学中,课程保障是关键,师资配备是核心。学校各班每周1节写字课,四、五年级全面铺开书法拓展型课程。在全校范围内,由24位老师承担"写字"教学任务,逐步形成以专职书法教师为引领,语文教师为

主体、专兼职相结合的书法教师队伍,使每位学生都能接受规范、高质量的写字教学,以实现"会书法"的育人目标。

与此同时,教师们还自编课程和教材,如《少儿书法》《教笔书法》《美从笔中生》《认认真真写字,端端正正做人》等,形成"艺术表演课程"板块,每周三下午在各年级开展书法社团活动,吸取书法特长学生参加,学生在丰富多样的书法特色课程中自主选择、自我发展,多方位感受艺术教育,陶冶了情操,提高了审美能力。

在上海市推行基于课程标准的教学与评价的大背景下,学校以"展示即评价"为理念,探索以"直接经验"、"学习态度"、"活动过程"、"展示效果"等为新内容的书法教育评价准则,更好地为学生发展搭建平台,并在各类活动中让学生充分展示其审美能力和艺术修美

在市专家沈金龙老师指导下, 2015年,学校创设了上海市小学生书 法教学评价机制,设立了"丹顶鹤"奖, 并在全市推广。几年来,学校深化"丹 顶鹤"奖,从班级、年级、校级层面,分 别设立了班级"丹顶鹤"章、年级设"丹 顶鹤"票、校级设"丹顶鹤"星,并采用 积分兑换形式,逐级兑换,层层递进式 奖励,使之与上海市书法"丹顶鹤"奖的评价机制相对应。评价内容体现在学习兴趣、学习习惯、学业成果三个维度上,让学生在争得"一章·一票·一星"的过程中,体验书法学习的快乐,享受成功的喜悦。

书法教育硕果累累

继 2014 年 9 月,学校 60 多名书 法爱好者在上海孔子文化节亮相,在 嘉定孔庙 72 座石狮子旁现场书写 "弟子规",组成了一道礼仪之墙、文化 之廊之后,书法展,成为每年艺术活动 中不容错过的文化之旅。2015年岁初 的"普小——欧尚迎新春书画作品 展",让学生书画作品走出校园、走出 家庭,市民们驻足观赏,流连忘返,收 到了意想不到的社会好评;5月初夏, 举行了"书画通才"十三人书画展: 2016年举行了"墨韵润童心,书展促 成长"徐可绎个人书法展,集中展出徐 可绎个人精心创作的 70 幅作品 2017年举行了"三生三师"师生书画 展,及2018年的"人人会写字,班班 有书法"、"百年普通,翰墨留香"回顾 展,每一次的展览无不倾力传承着中 国书法之文化精髓,而这些作品成为 了流淌在全体师生、家长心间的美好。

我国素有书画同源之说,历代文 人墨客均强调"以书入画,书画合一"。学校崇尚"翰墨育德 书画通才" 之理想,以书法和国画教育为两翼, 以传承中华优秀传统文化为目的,以 学生社团建设为抓手,双管齐下,齐 头并进。

近年来,墨趣书法社团、创情彩墨国画社团的学生在全国、市、区级的各项书画比赛中屡屡获奖,参加上海市校本课程特色展示、市艺术社团特色展示、嘉定品质教育特色活动展示、区红领巾艺术成果作品展示,取得了良好的社会反响。用艺术传递传统文化,用文化传递真挚友谊。

"通过书法和国画教育激发学生 艺术个性潜能,让学生在书法绘画中 展示智慧才能,在审美活动中提升文 化素养。"张甦校长说。



于二月花 唐裝善章或養養書 人家停車坐愛楓林晚霜葉紅遠上寒山石徑斜白雲生處有

此暮 生 雲 此收 蘇我治首 夜 盡 不溢 長清 好寒 明銀 月 漢 明無 年聲 何轉 家 £, 盤 看



